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Резюме: Интелектуалната собственост възниква като правна док-
трина и се развива като такава до края на 19 в. С навлизането в икономи-
ката на знанието правната доктрина отстъпва място на икономическата 
доктрина, с което между правния и икономическия аспект на интелекту-
алната собственост настъпва колизия. 
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Въведение

Интелектуалната собственост възниква като правна дисциплина. 
Зад нейното формиране като материя и теория стои идеята да се по-
каже заслуженото на създателя на иновация, на твореца. Именно това 
е заложено в първите формулировки на доктрината на тази материя. 
Като вторичен резултат от това признание, в зората на теорията на 
интелектуалната собственост, възниква материалното облагодетел-
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стване. Днес, в рамките на икономиката на знанието, нараства иконо-
мическата сила на интелектуалната собственост, което дава преиму-
щество на икономическия пред правния ѝ аспект. От своя страна този 
факт води до размяна на ролите на първичния и вторичния резултат 
от закрилата на интелектуалната собственост. Съвременната дейст-
вителност налага материалното облагодетелстване да стои в основата 
на закрилата, да бъде в позиция на изначална цел, а правната закрила 
да е своеобразен способ за постигане на тази цел и вторичен резултат 
от преследването ѝ. 

Тази смяна на ролите неминуемо води до промени след себе 
си, една от които е противопоставяне на двата аспекта на интелек-
туалната собственост – правния и икономическия. Тази своеобразна 
колизия се случва, въпреки допълването на двата аспекта, въпреки 
тяхната роля на двете срещуположни страни на една и съща материя, 
въпреки взаимообусловеността им и въпреки факта, че на практика 
не могат да съществуват един без друг. За да се вникне в същност-
та на тази трансформация, е нужно да се дефинират на първо място 
правният и икономическият аспекти на интелектуалната собственост, 
да се посочат на второ място спецификите и особеностите, предопре-
делящи ги, и на трето място да се представят точките на обединение 
и разединение на двата аспекта.

Правен аспект на интелектуалната собственост

Правният аспект на интелектуалната собственост поставя нор-
мативната основа, върху която се формира теорията на тази материя. 
Без законовата уредба не е възможно да съществуват различните 
обекти на интелектуална собственост. В рамките на правния аспект 
се определят правните норми, дефинициите, правата, задължения-
та, сроковете на закрила, особеностите и характеристиките на все-
ки един обект. Паралелно с това, се  сформират специфични права, 
които създателите или притежателите на обекти на интелектуалната 
собственост притежават, начините за разпореждане с тях и способите 
за получаване на закрила в случай на нарушаване на правата от трети 
лица. Правният аспект произхожда от нормативната регламентация, 
като е едновременно израз на моралните и икономическите права на 
създателите на интелектуална собственост, от една страна. От друга 
страна, той поставя юридическата рамка, в която могат да се случат 
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насърчаването на развитието, иновациите и творчеството, прилагане-
то и разпространението от резултатите от тях. Съответно в центъра 
на правния аспект стои самият обект и признаването му като създа-
ден от конкретно лице. 

Правният аспект на интелектуалната собственост може да се 
анализира и в друга перспектива – като реализиращ се в две посоки. 
Едната посока на реализация е получаване на признание за притежа-
теля на права, а другата посока е получаване на възможност за реа-
лизиране на финансова печалба от експлоатацията на правата върху 
обекта и на самия обект. Именно второто е проекция на икономиче-
ския аспект.

С цел ефективно функциониране на правния аспект, в рамките 
на историята на развитие на интелектуалната собственост, се сфор-
мират различни правни инструменти за нейната закрила. Всеки ин-
струмент има предмет, поле на действие, приложение и други, като 
това е основната задача на института, наречен интелектуална соб-
ственост. Всички тези инструменти целят да се постигне баланс меж-
ду създателите на интелектуална собственост и потребителите, защо-
то на този етап интелектуалната собственост е свързана с преноса на 
знания и иновации. 

Икономически аспект на интелектуалната собственост

Икономическият аспект на интелектуалната собственост раз-
глежда обектите в ролята им на нематериални активи и финансово 
използваеми обекти. Тъй като правният аспект не се ангажира с фи-
нансовото, икономическото, счетоводното, паричното и/или стой-
ностното изражение на обектите на интелектуална собственост, 
икономическата материя се превръща в опора за използването на 
обектите като средство за генериране на финансови потоци. Иконо-
мическият аспект е събирателно за няколко други аспекта, които се 
реализират заедно и поотделно, като в рамките му влизат едновре-
менно финансов и счетоводен аспект. Счетоводният аспект разкрива 
мястото и ролята на обектите на интелектуална собственост в ико-
номическия живот на компанията, дефинирайки ги като нематери-
ални активи. Финансовият аспект определя финансовото изражение 
на стойността на всеки един обект, зададено от финансовата оценка. 
Двата аспекта заедно позволяват включване на обектите в потока на 
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икономическите дейности и трансформиране на обектите от правни 
в икономически. Благодарение на икономическия аспект интелекту-
алната собственост започва да съществува икономически, а не само 
юридически.

Друго проявление на икономическия аспект е способността на 
интелектуалната собственост да влиза в ролята на фактор, насърча-
ващ иновациите, способ за формиране на функциите на пазарната 
система, метод за постигане на икономически растеж.

Съпоставка на правния и икономическия аспект на 
интелектуалната собственост

Взаимообвързаността между правния и икономическия аспект 
на интелектуалната собственост не позволява извеждане на единия 
аспект самостоятелно от другия. Това обуславя необходимостта да се 
направи съпоставка между двата аспекта, за да може да се определят 
ясно пресечните им точки и точките им на разединение.

Първият елемент, въз основа на който следва да се направи съ-
поставка, е видът права, който доминира. Докато при правния аспект 
по-скоро доминират моралните права, а именно – правото на създате-
ля или притежателя на обект на интелектуална собственост да се на-
зовава такъв, при икономическия аспект превес взимат материалните 
права. В този случай интелектуалната собственост се трансформира 
в актив, а правото на създателя служи, за да верифицира собственост-
та върху актива.

Вторият елемент, по който е нужно да се направи съпоставка, 
е формата на интелектуалната собственост. Правният аспект приема 
интелектуалната собственост като абстрактно понятие, знание, идея, 
а икономическият аспект приема всичко това материализирано и пре-
образувано във финансови средства.

Третият елемент за съпоставка е разбирането за интелектуална 
собственост в зависимост от гледната точка. Правният аспект пред-
ставя холистично разбиране за интелектуалната собственост в проти-
вовес на икономическия аспект, който представя приложно разбира-
не на интелектуалната собственост.

Четвъртият елемент, на база на който може да се направи съпос-
тавка, е по оста „материално – нематериално“. Правният аспект зася-
га нематериалния характер на знанието, стоящо зад интелектуалната 
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собственост, а икономическият аспект засяга материалния резултат, 
постигнат от експлоатация на знанието.

Петият елемент за съпоставка е концепцията, на която се бази-
ра всеки аспект. В основата на правния аспект стои концепцията за 
моралното признаване и възнаграждаване на новатори или творци за 
техните идеи. В основата на икономическия аспект стои концепцията 
за материална компенсация и финансово облагодетелстване на нова-
торите и творците от техните идеи.

Заключение

До края на 19 в. интелектуалната собственост се разглежда из-
цяло от правна гледна точка и се възприема като естествено право, 
което се предоставя на отделни творци и създатели като награда за 
техните усилия. От началото на 20 в., интелектуалната собственост 
започва паралелно да се разглежда и от икономическа гледна точ-
ка, като започва да се възприема като инструмент за максимизиране 
на социалните и икономическите ползи във вече силно индустриа-
лизираното общество. В 21 в. втората гледна точка се превръща в 
доминантна не без давлението на факта, че технологичните идеи и 
интелектуалните продукти в лицето на обектите на интелектуалната 
собственост започват да съпътстват съвременния живот (Николова-
Минкова 2020).

От този момент интелектуалната собственост вече има значи-
телна роля в системата на икономическите отношения, превръщайки 
се в ресурс, способстващ икономическото развитие. Този факт про-
меня приоритизирането на интелектуална собственост, но и променя 
приоритетите в самата система на интелектуалната собственост. Ак-
центът се измества от ефективната закрила на интелектуалната соб-
ственост върху ефективната ѝ експлоатация, въпреки че на практика 
без първото няма да е възможно второто. Правният аспект, който фор-
мира нормативната рамка, легитимира икономическия аспект, който 
формулира финансовите резултати от създаването и експлоатирането 
на интелектуалната собственост. На етап акцентиране върху иконо-
мическия аспект интелектуалната собственост вече се свързва с пре-
носа на активи, капитали и финансови потоци. По този начин инте-
лектуалната собственост със своите обекти се преобразува от правно 
обусловена теория в икономически обект с практическо приложение.
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